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OCHOBHbIE BOMPOCHI N0 2-U NeKUnn

« 1.3aKkoH geucteyrownx macc. CKOpoCTb U
KOHCTaHTa CKOPOCTU XMMUNYECKOW peaKkLnn.

« 2. MonekynapHOCTb peakuun.

» 3. ['lopsagok peakuunn.

« 4. OnpegeneHne nopsiaka peakumu
(3aBUCMMOCTb CKOPOCTU OT KOHLEHTpaLNK
peareHTa). [(padmnyeckmnn cnocob onpegeneHns
nopsaka peakuun.,

* 5. HavanbHaga ckopocTb. [ padoukn.

* 6. CrnocoObl BbipaXXeHns1 KOHUEHTpaLun
PAaCTBOPOB.

 PasamMepHOCTb KOHCTaHT CKOPOCTU ANnA peakuunm
Pa3NMYHbIX NOPAOKOB



Jlekuuga 3.

* EQMHNUbLI N3MEePEHNA CKOPOCTU U
KOHCTaHTbl CKOPOCTU XUMUNYECKNX
peakunmn. KcnepuMeHTanbHbIN pacyeT
KOHCTAHTbI CKOPOCTU MOHOMOJSIEKYINAPHOU
N DMMONEKYNSPHON peakuuu.
OnpenenexHne nopsgka peakuuu.



Pa3nnyHble oopMbl YpaBHEHUSA
CKOPOCTM NepBOro rnopsiaka

* B andpdepeHumnansHom gpopme
ypaBHEHMe ONna CKOpPOCTU NepBOro
nopagka

« V = -dA/dt =K[A]

* PaamMepHOCTb CKOPOCTHU

* MOSIb/I C, MOSb/IN MUH



MHTerpmpoBaHue 3TOro Bblpa)eHud
naet -In [A]l=kt+C,

 [lpyHMMas rpaHUYHbLIE YCNOBUSA ONA BENMUYUH
KOHUeHTpauun A (A, 1 A) nBpemeru (t nt,), t.e

* -In[A] ", A -ktt +C

e InA /A kt

* rge AO - Ha4anbHasa KOHUeHTpauu4,

* A- KOHLIEHTpaUMs B MOMEHT BpeMeH! t

* [lepexon oT HaTypanbHbIX NorapndmoB K
OEeCATUYHbIM JaeT

+ 2,303 Ig A /A = kt



YpaBHeHMEe CKOPOCTU NepBoro nopaaka B MHTerpanbsHou gpopme
2,303 Ig A /A = kt

munu lg AO/A = 0,434 kt
(ecnu pasgenuTtb 06e YacTn ypaBHeHUs Ha 2,303)

e 3aBNCUMOCTb |g KOHLEHTpaL K AO/A oT
BPEMEHU OANA peakuun nepBoro nopagka

2303IgA /A

[To ocn opguHart 2,303 Ig AO/A



Pa3mepHOCTb KOHCTaHTbl MOHOMOJEKYISIPHOM
peakuun NnepBoro nopsaka

« V=K[A]

* \/ paaMmepHOCTb (MOSb/N ¢, MOSb/N MWUH)
* [A] pasmMepHOCTb MOSb/

» k pasmepHocTb c' |, MUH



OkcnepuMeHTanbHoe onpeaeneHme napamMmeTpoB
peakLum

* HYacTo KNHETNYECKNE N3MEPEHUSA ropasao
npoLle NPoBecTn Ans obpasoBaHUA
npoayKTa, Yem Anst NCHE3HOBEHUS
peareHTa (cybcrtparta).

* Hanpumep, Nnpu TepMnUYeCcKom
nekapbokcunmposaHun ankapboHoBOM
KncnoTbl nponcxoamnT BblaeneHune CO,

+ HOOC-CH(NH,)-CH(CH,)-COOH = CO,
+ + HOOC-CH(NH,)-CH,-CH_-CH,




« 3a peakuymen MoXHo cneaunTb, NU3MEPSS
ckopocTb BbigenerHus CO,

* Ecrin mbl 0603Ha4YMM NCXOOHYIO
KOHLIEHTpaLUno AMKapboHOBOW KUCIOTbI
Yyepes g, a konnyecteo CO,,
Bbloensawuleecqd 3a Bpem4 t, uepes x, 10
KONMM4YecTBO AMKapOOHOBOW KUCTOTHI,
OoCTaBLUeeCcsHd KO BpeMeHN t, JOMKHO ObITb
paBHO (a-Xx).

* In A /A=kt, nnm In A /(a-x)=ki,



KnHetndeckume rpapumkn ansa peakuunm
nepBOoro nopgagka B nonyrnorapuoMmnyeckmnx

KoopaunHaTax
* YpaBHeHne CKOpOCTU NepBoro
nopsaka B MHTerpasibHoOu -tg o =k
copme (In A /A=kt)
2,303 Ig a/(a-x) = kt Ha ocu opaumHat otpesok In a
lg a/(a-x) =0.434 kt
tfga =k \ In a
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Mo ocun oppguHaT

2,303 Ig a/(a-x) 'padumk lN'yreHremma

Mo ocun opauHar In (a-x)
(a-x) - TO, YTO OocTanochb



k=2,303/t [1Ig[A]/[A],
-1 -1

Pa3MEePHOCTb KOHCTAHTbl CKOPOCTWU NnepBoro nopdaaka ¢, MUH

[Mpumep.

XnopucTeii denunamasonuii npm 50° C B Boae
nogBepraeTca TepMmyeckomy pacnagy no ypaBHEHUIO
nepBoro nopsiaka ¢ KoHctaHTon ckopoctn k = 0. 071
MUH "

CKOmbKO BpeMeHU Hy»HO HarpesaTb pacTtsop npu 50° C
Onsi Toro , YTodbl UCXO0aHAsA KOHLUEeHTpauus, paBHasa 0.01
M, ymeHbLlmnace go 0.001M?

PeweHne.
2.303 1g 0.01/0.001= 0.071t
t=32.4 muH



[Tpumep.

« [Ounentug npu 80° C B Boge noasepraetca TepMUYEecKoMy pacnaay
No ypaBHEHWIO NepBOro nopsaaka. 3a 32,4 MnH. ucxogHas
KoHUeHTpauwus, pasHas 0.01M, ymeHbwmnnacet Ha 90 %. Hantu
KOHCTaHTY CKOPOCTU K 3TON peakuuu.

« 2.3031g 0.01/0.001= 32.4k
e K=



k=2,303/t [1Ig[A],/[A],

[Mpy ncnonb3oBaHUK 3TOrO YPaBHEHUS KOHLEHTPaL N He
00s13aTenbHO Bblpa)aTb B aOCOMOTHbIX eAuHULIAX.
Mo>XXHO ncnonb3oBaTb, HANPUMEP, NMPOLEHTDI.

3apaya. 3a kakoe Bpemsi peakuusi nporaet Ha 90%7? [A],
=0.01 M.

PeweHne
2.303 1g 0.01/0.001= 0.071t

OTBeT
t=32.4 muH



[Tpumep.

« [Ounentug npu 80° C B Boge noasepraetca TepMUYEecKoMy pacnaay
No ypaBHEHMIO NepBoro nopsaka 3a 32,4 mvH . icxogHagd
KoHUeHTpauusa pasHasa 0.01M ymeHblumnace Ha 90 %. Haintwn
KOHCTaHTY CKOPOCTU K 3TON peakuuu.

« 2.3031g 0.01/0.001= 32.4k
e K=



Bpema nonynpeBpalleHns

peareHTa (cybcTpata)t, ,

« [1na peakuymn nepBoro nopgaaka

+ 2,303 Ig A /A = kt

* [lyctb t1 1, BbIpaXXaeT Bpems, Heobxoaumoe Ang
3aBepleHnd peakumm HanosnoBuHy, No NCTe4eHnmn
koToporo [A]=1/2 [A ]

+ 2,3031gAJ112[A]=kt, ,

- 2,303 1g 2 = 0.693

t,, =0.693/k



t,, =0.693/k

* Bpems nonynpespalleHnsa cyocTparta B
criy4dae peakuum nepBoro nopsigka
3aBUCUT TOJTbKO OT KOHCTaHTbl CKOPOCTU
peakuun n He 3aBUCUT OT Ha4asibHOW
KOHLIEHTpaLuu peareHTa (cybcrtpaTta).



3agada

PaccunTtatb Bpemsi nonynpespaLleHnst

xriopucTtoro doeHunamasonmsa npm 50° C B Boge
No ypaBHEHWIO NepBOro nopsgka ¢ KOHCTaHTOW
ckopoctn k = 0. 071 muu™"

PewweHune
L, =0.693/k =0.693/0.071 muH"



OT1BeT

. t1/2 =9.76 mun



Peakunn ncesaonepBoro nopsaka

* Peakunmn ncesgonepBoro nopsaka —aTo
peakunn BTOPOro nopgagka, Anga KoTopbixX
KOHLUEHTpPaLWa ogHOro n3 peareHToB
CTOJ1b BbICOKA, YTO OCTAEeTCA NpakTUYECKU
NOCTOSAHHOW Ha NMPOTAXEHUN BCEW
peakuun. B aTom cny4vyae nonyvyaem
3aBUCUMOCTU, XapaKTepHble ANnga peakuymu
nepBoOro nopsaaka.



YpaBHEHWE CKOPOCTU peaKkunn
BTOPOro nopagka

« 2A=C, v=-d[A]/dt= K[A]?

» -d[A]/[A]? =kdt

* MIHTerpupyem ato ypaBHEHUE

* 1/ [A]= kt+C

* UICXOOHAs KOHLEHTPaUNs peareHTa a
* MpopearmpoBano X, (a-x) ocranocso,
e X MPOoAyKTa obpasoBasrock

* 1/(a-x) -1/a =x/a(a-x)=kt



[ paduK Ons peakuun BTOpPOro nopsanka
1/(a-x) = kt +1/a
B koopauHaTax 1/(a-x), t

- tga=k

1/a-x
)




X /a@x)

[paduk ona peakuum BTOpOro nopsaka
X [ a(a-x) = kt
B koopauHaTtax x / a(a-x), t
ans peakuun 2A=C,

- N w IS o
-\
n




Bpemsa nonynpeBpalleHns peareHTta
(cybctpara) t, , Ans
peakunn BTOPOro nopgagka
* Mput,,, x=1/2a,
* 1/(a-x) -1/a =x [/ a(a-x)=kt
* [Monyunm

. t1/2= 1/ka

« [1na peakuumn BTOPOro nopsgka Bpems
nonynpespalleHns cybcTpara obpaTtHO

nponopuUMoHarnbHO Ha4YanbHOW KOHUEHTpaLUMK peareHTa
(cybcTtpara) a



Peakuna BTOpOro nopsaka, B KOTOPOW
y4acTBYIOT ABe pa3Hble MONneKynbl

* B cnyyae bumonekynapHou peakuum
A+B=C, v=-d[A]/dt = K[A][B]
* Ecnn peakuna npoTtekaeT npu

OAMNHAaKOBbIX KOHUeHTpauuax Aun B, 1o
MHTerpansbHasa gopma

« 1/ [A]= kt+C, nnu
* 1/(a-x) -1/a =x/a(a-x)=kt



Ecnn ncnonb3yloT pasHblie
KOHUeHTpauum A n B

* YpaBHEHNE NMEET BMA
« VV=dx/dt=k(a-x)(b-x)

« 2.303/(a-b) Ig b(a-x)/a(b-x)=kt



[padpmkmn gna OUMonekynsapHoOu
peaKkunm BTOPOro rnopsigka c
pa3HbIMU KOHUEHTpaumamm A n B

«2.303/(a-b) Ig b(a-x)/a(b-x)=kt In [(a-x)/(b-x) =(a-b)kt+ In(a/b)
3 tg a =k == .
\%; j .//. o ./
2. //'/ é ., In(a/b) /
% 7 a é 2] / /
°0/ ; 5 = /(X/
't 1.0 4

[To ocn opauHart (2.303/a-b) Ig [b(a-x)/a(b-x)]
Mo ocu opaunHar In[(a-x)/(b-x)



Pa3mMepHOCTb KOHCTaHTblI CKOPOCTU
BMonekynspHON peakunm
v= K[A][B]

k MTvuH' mnm M1 ¢

Vv (Monb/ N ¢, MONb/N MUH)
Pa3MepHOCTb KOHLIEHTPAaLUX MOrb/n

[1ns1 BbIMUCNEHNSI KOHCTAHTbI CKOPOCTU
BMMOneKynspHoOu peakumm HeobxoanMmo 3HaTb
HayanbHble KOHUEHTPpAaLUUN pearmpytoLmnx
BELLECTB, YObIflb OAHOIO U3 HUX K MOMEHTY
BpemeHu t n Bpemsa t.



» [1na peakuun, koraga [B]>>[A] MOXXHO
cyMuTaTb, YTO KOHUEHTpauua BellecTtsa B B
Xoae peakuunm octaeTcd NOCTOAHHOMN U
TOoraa

« v=k*[A], roe k*=K[B]
* Mbl MMEEM NCEBOOMOHOMONEKYNAPHYIO
peakLuio



KoHcTaTHa CKOpOCTH
NnceBOOMOHOMOSEKYNAPHON peakumnm
onpeaensaeTcs Kak 1 KOHCTaHTa CKOPOCTHU
MCTUHHOW MOHOMOJEKYIAPHOW peakuun NnepBoro
nopsiika, Ho OHa npeacTaBsieT coboun He
MCTUHHYIO, @ KaXXyLLLYOCA KOHCTaHTY CKOPOCTHU
peakuuu.

[1na HaxoXaeHNsa NCTUHHOM KOHCTaHTbl Haao
NONYyYEeHHYIO SKCNEPUMEHTASIbHYO BENMUYNHY K*

pa3genuTb Ha KOHLEHTpauuto BellecTtsa B
k= k* /[B]



Peakuun n nopsaaka

* NA=P

« v=Kk[A]"

* V, = -dA/dt=kc,"

* C,- KOHLiEHTpaLus BeLLeCTBa A B

HayanbHbIN MOMEHT (Ha4yanbHag
KOHLIEHTpauus )



CKOpPOCTh pacXOnOBaHHS BellleCTBa B PEaKIHH fi-TO TNOPAlKa B Ha-
yaJdbHbLIH MOMEHT BPEeMeHH MOXKHO 3alucaTh CJeAyimuMm obpasom:
dcg

o — — 28— ken, (1.2)
Jlorapudpmupyst ypaBuaenue (1.2), nmosnyuum
log v, = log k£ + n log c,. (1.3)

Vi3 Bripaxkeuus: (1.3) oueBHAHO, UTO IOPSIAOK PeaknMH MOXKHO olpeje-
JINTb TIPH aHaJlu3€ HayaJIbHBIX CKOpOCTeH peakuuH (Up), COOTBETCTBY-
JOIIMX Pa3JIMYHBIM HauyaJbHBIM KOHIEHTpalMsiM peareHta (Co). B 3TOM
cjJyuyae 3aBHCHMOCTb B KoopnuHatax (logue, logcp) nmonxkmna wmMerhb
BUJ NIPSAAMOM JIMHHH C TAHTE€HCOM YTIJa HAKJOHA, YHCJEHHO PaBHBIM IIO-
PSLAKY peakiMH M.

ITopAMOK peakIluyu MOXHO IPHGJIH3NTEJbHO ONpeNesIUTh N0 3Haye-
Ly h W1 2
HHSIM HauyaJbHBIX CKopoctedt peaknwmii (¢’ u U5 koropwie coorBeTcT-

BYIOT [BYM HauyaJbHBIM KOHLeHTpaumsiM cybcrtpara (c{ u ¢f’), me-
NnoJib3ysi cooTHowenune (1.3): |
log v\ = log k& + n log c{; (1.4)
log v{» = log & + n log ¢@. (1.5)
Boiauras (1.5) u3 (1.4), nosayunm
log v{) — log v{) = n (log ey .— log'c_((?))
HJTH
o{l
log 133 .
n—— (1.6)
& .

log ~—55
g cgz)
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log v, log c,

: , :
0 20 40 60 80

log ¢,

log v,=log k+ nlog c |



Tabébauaua 1

TavaibHbLIE CKOPOCTH PCeaKIlHM
'-pennn-4,4-AHMEeTHA-2-0KCA3IOJIMH~
-onma (A) c aranosBLim 3bPbupom
maruBa (B).

‘CRAOBHMS PpeaKilMM: YeThIPEXXJOPMCTLIA
Taepon; 20° C

Veo-107, [A)o-103, I Blo-103,

MONB}lAsCeK MONnhLfn MOAbL{N
4,06 2,15 15,1

4,20 10,0 3,36
12,10 6.38 15,1
36,80 10,0 29.4



PelueHne

I-I. Ucnonbays gopmyay (1.6) Ans onpenenents nopanka pea
LY TI0 JIBYM HayaJbHBIM CKOPOCTAM, COOTBETCTBYIOINM JBYM PasAuy-
HbIM Haua/bHEM KOHIEHTPALKAM pearenta, nonyyaen

i ~log 12,1/4,06
e T TR

4 10336 84,2

"B) = Tog 10.43,%

)

=],

Taxum o6pasom, peaxius umeer mepsii mopsiok 1o ofoum pea-
reHTaM,



XapaKkTePUCTUKN peaKLnn
NPOCTLIX NOPAAKOB: pe3tome

* [padpmk 3aBUCMMOCTUN KOHLEHTpaLun ot
BpeMeHW AaeT KIoY K Nopaaky peakumu.

* Ecnn 3aBUCMMOCTb NIMHENHAA, peakumnss UMeeT
HyfeBon NOPSAaOK.

* Ecnu rpadpnyeckne pesynesraTtbl gatoT
N30TrHYThIe KPUBbLIE, MOXXHO MOCTPOUTL Apyrue
3aB1CMMOCTW, Hanpumep, log a ot BpemMeHn nnu
1/a oT BpemMmeHun. Nwute NMHEnHyto
3aBNCMMOCTb, HaKIMOH KOTOPOW

NponopLUMOHaneH KOHCTaHTE CKOPOCTH.

+ (cnaiig 10, 21)



2.303lg af(ax)

[lepBbI NOPAOOK

1/a-x

BTopown nopagok



